

# 前海先行先试政策上半年有望全部落实

## 产业准入目录近期出台

本报讯 记者杨阳腾报道：深圳前海深港现代服务业合作区建设部际联席会议第二次会议日前就有关重大事项进行协调。27家成员单位的联席会议成员和办公室成员负责人明确表示全力支持前海开发开放，国务院批复的22项先行先试具体政策有望在今年上半年全部得到落实。

据介绍，一年多来，联席会议各成员单位积极落实国务院批复的《前海总体规划》和先行先试各项政策，推进前海开发开放取得重要的阶段性进展。当前支持前海开发的政策体系基本形成，管理开发的运行机制初步建立，深港合作开发的格局逐步完善，前海建设已从初始起步阶段进入到加速发展的新阶段，前海的品牌效应和市场吸引力初步显现。近期，联席会议各成员单位将集中做好各项先行先试政策

落地工作，明确每项工作的具体任务、牵头单位和时间节点，争取今年上半年全部落实到位。同时要求各有关方面要从自身职能出发，根据前海开发建设持续推进的需要，与时俱进地研究出台支持前海开发开放的新举措，进一步延伸、拓展和丰富前海先行先试政策内容。

据了解，在国务院批复支持前海开发开放的22项先行先试具体政策中，截至目前，已落实和基本落实的有14项。前海产业准入目录和优惠目录、粤港两地律师事务所联合管理办法等8项政策已专题协调，正在加快落实中。此外，广东省政府已完成《关于支持前海加快开发开放的若干意见》制定工作，将于近期提交省政府常务会议审议通过后实施，届时将再次下放部分省级经济管理权限。

另据透露，前海产业准入目录将力争

在今年全国“两会”前后出台，产业优惠目录力争今年上半年出台。在金融政策方面，明确加快设立前海股权投资母基金工作步伐；进一步细化工作方案，支持包括香港在内的外资股权投资基金在前海创新发展，积极探索外资股权投资企业在资本金结汇、投资、基金管理等方面新模式。在财税政策方面，明确进一步加快制定产业

### 链接

○ 装机容量2.5Mwp的前海深港合作光伏示范电站日前竣工，标志着深圳前海深港现代服务业合作区将在全球范围内率先建成首个完全市场化运作、零碳排放的“绿色保税物流”园区示范区；

○ 今年前海的基础设施建设以市政

准入目录及优惠目录工作进程，提出了产业准入目录和产业优惠目录出台的时间表。在法律方面，进一步加强研究，争取今年上半年出台在前海试点开展深港律师事务所合伙型联营管理办法，进一步密切内地与香港律师业的合作。在人才政策方面，明确积极推进专业资格互认相关工作，尽快出台相关政策措施。

政为主，将展开基础设施工程建设项目27个，其中新开工项目22个，全年启动建筑面积500万平方米，完成投资100亿元；

○ 今年将引进30家以上世界500强企业，利用外资70亿美元以上。

## 台湾上调今年经济增长率至3.59%

本报讯 记者周剑报道：台湾经济主管部门2月22日上调今年经济增长率至3.59%，比1月底的预测数据增0.06个百分点。其中，各季度经济增长率预估都超过3%，显示台湾经济今年将稳定增长。

根据台湾《经济日报》报道，台湾经济主管部门预测，今年各季度的经济增长率将呈现逐步走高趋势，并且增长力道愈来愈强，预估第1季为3.26%，第2季冲到3.92%高峰，第3季也有3.82%，第4季为3.34%。

台湾有关经济官员表示，近期全球经济增长持稳，带动台湾出口、民间消费表现回温，是本次小幅上调今年经济增长率的主因。具体而言，今年台湾出口增长率上调至6.23%；民间消费增长率为1.86%，民间投资增长率更是将大增7.37%。受景气回稳、企业订单回升利好影响，并且在技术优势明显的半导体业投资加速和台商回台方案的带动下，今年台湾民间投资额可望达到2.3兆元新台币，创历史新高。

## 香港今年经济预计增长1.5%至3.5%

据新华社香港电 香港特区政府财政司司长曾俊华2月27日预测，香港今年全年本地生产总值将有1.5%至3.5%的增长。

曾俊华当日在特区立法会发表2013/2014年度财政预算案。他预计，香港今年整体经济较去年略有改善，全年本地生产总值有1.5%至3.5%的增长，仍然低于过去十年的平均增幅，而失业率会有上升压力。

曾俊华表示，亚洲区经济基调良好，内地经济去年第四季度重拾增长动力。只要发达经济体的需求不再出现急剧恶化，香港对外贸易应该有所改善。香港本地方面，劳工市场大致保持稳定，本地消费应可保持温和增长。此外，建造工程维持升势，访港旅游业依然蓬勃，继续是今年推动内需的动力。

曾俊华预计，香港整体通胀率2013年全年平均为4.5%，基本通胀率为4.2%。



上图 小朋友在香港迪斯尼乐园里和卡通兔交流。

右图 游客在香港迪斯尼乐园里观看花车巡游。香港迪斯尼乐园近日发布2012财年业绩报告，显示取得纯利润1.09亿港元，为该园开业7年来首次实现盈利。

邵颖摄

## 香港迪斯尼开园7年首次盈利



# “多彩贵州”赴台赶庙会

本报记者 王新伟 吴秉泽

“欢乐春节一醉美多彩贵州·第三届海峡两岸春节民俗庙会活动”近日在台中落下帷幕。

由中国友好和平发展基金会、中华文化联谊会共同主办，台中市政府、贵州省友好协会、贵州省非遗中心、当代贵州期刊传媒集团等共同协办的“欢乐春节一醉美多彩贵州·第三届海峡两岸春节民俗庙会活动”于2月14日在台中市文化创意产业园拉开帷幕。

在非遗传承展区，黄平泥哨、水族马尾绣、水族剪纸、苗族银饰琳琅满目，25种地方小吃更是深受宝岛民众的青睐。据贵州省代表团团长、贵州省友协常务副

会长袁惠民介绍，此次贵州方面组织的代表团超过百人，内容涵盖民俗文化、非遗传承、地方小吃、名酒名茶等六个板块。

活动期间，台湾方面也展示了当地的名优小吃、工艺品及地方民俗文化节目。贵州省举办的两岸摄影展、贵州名酒名茶品鉴与推介也迎来了众多宾客。

“想不到贵州这样漂亮，今年夏天争取带着家人去领略一下贵州山水人文的多姿多彩。”来自高雄市的李民富先生说，透过多彩贵州摄影展，他看到了一个神奇美丽的贵州，看到蜡染、银饰、木雕等民间手工艺的现场制作，他领略到贵州丰富的

民族文化气息。

据贵州省餐饮行业协会执行副会长彭建明介绍，地方小吃是此次庙会活动的一个重要环节，台湾民众喜好吃小吃，对贵州口味小吃情有独钟。他说，原本准备销售两天的量，在开幕前一天下午的预览上，就被提前来游园看庙会的民众抢购一空，凉拌凉面、豆腐圆子、肠旺粉面最受欢迎。

海峡两岸春节民俗活动系中国友好和平发展基金会精心打造的重点品牌，曾先后于2011年、2012年春节在台举办“老北京的记忆”、“品味陕西”两届活动。

## 量增、质优要兼顾

□ 一 灿

在近日举行的国务院台办例行新闻发布会上，发言人范丽青表示，今年大陆居民赴台个人旅游试点城市“肯定是要增加的”，具体安排由海旅会和台旅会协商确定。这意味着第三批大陆居民赴台个人旅游试点城市年内将出炉。

随着第一批、第二批共13个大陆居民赴台个人旅游试点城市相继启动，赴台游规模快速增长，游客数量不断创下历史新高。台湾已经成为大陆居民休闲度假的又一热门选择，旅游成为两岸人民交流交往的重要渠道之一。从团队游到个人游，开放赴台游以来，大陆游客总体上是满意的。然而，快速增长下衍生的问题也同时显现，“刺菜门”等赴台游服务品质下降事件屡有发生。面对问题，如何在“量增”的同时保持“质优”，成为两岸共同努力目标。

新年伊始，海旅会和台旅会2013年度第一次例行工作磋商中，提升大陆居民赴台个人游、团队游品质，两岸合作加强旅游安全保障等成为重要议题。循序渐进、稳步推进，保持大陆居民赴台旅游健康有序发展是我们一贯的立场。加强合作、严格监管，实现“量增”和“质优”两相宜才是赴台游的长远发展之计。

## 福建建设闽侨文化中心

本报讯 记者石伟 李盛丹歌报道：建设“闽侨文化中心”，是福建省文化厅根据文化强省建设规划和“走出去”发展战略，提高福建文化和中华文化软实力的一项重要举措。作为全国首创文化工程，该工程计划在南非、美国、加拿大等海外闽侨聚集地投入建设。

福建省文化厅厅长陈秋平介绍，建设“闽侨文化中心”将开展以福建省文化厅组织的中文图书、数字文化信息资源、文化艺术资源以及专业艺术人才队伍为基础，面向驻在国华人华侨免费提供中文图书和音像资料借阅等系列文化活动。此外，还将不定期在“闽侨文化中心”举办福建非物质文化遗产展示、美术展览、文艺演出、艺术培训、讲座、民间器乐教学等服务，努力实现“闽侨文化中心”在海外华人华侨驻在国的逐步覆盖。“闽侨文化中心”的日常管理和维护由当地华人华侨社团或商会或民间组织负责，福建文化部门提供管理和信息等方面的协助。

据介绍，每个“闽侨文化中心”的场地面积约300平方米，包括设立图书借阅区、电子阅览区等，除正常配备电脑、桌椅、书架、投影仪等外，印刷型图书与音像资料配备一般不少于8000册种。



## 两会互设办事处年内或有突破

本报讯 记者廉丹报道：国务院台办发言人范丽青近日在例行新闻发布会上表示，海协会与海基会已各自就互设办事处进行了研究评估，两会的副秘书长也已进行过意见交换。我们希望年内争取有所突破，早日实现互设。

她说，两会互设办事处有利于更加及时、便利地处理两岸交往中所产生的具体问题，服务并维护两岸同胞的权益。两会双方一致认为应抓紧推进相关事宜的协商，将会继续深入交换意见。

## 保护台湾投资者经第三地转投资

本报讯 记者廉丹报道：国务院台办发言人范丽青近日在例行新闻发布会上表示，新出台的《台湾投资者经第三地转投资认定暂行办法》为台湾投资者量身打造，解决了一个长期存在的问题，是我们为台湾同胞办实事、谋福祉的积极举措。

范丽青说，多年来，许多台商投资大陆采取经第三地转投资的方式。为了尊重两岸投资现状，回应投资者关切，《海峡两岸投资保护和促进协议》把经第三地投资纳入了协议保护范围。大陆方面积极落实这一投资认定规定，在广泛征求台商意见的基础上，商务部、国台办于2月20日发布了《台湾投资者经第三地转投资认定暂行办法》，明确了认定标准和认定程序等。这将对保护台湾同胞在大陆的合法权益、促进台商投资发挥积极作用。

## 昆山两岸产业合作试验区获批

本报讯 记者黄晓旻报道：国务院近日正式批复同意设立昆山深化两岸产业合作试验区。昆山试验区包括国家级昆山经济技术开发区、昆山高新技术产业开发园区、昆山综合保税区和省级花桥经济开发区，以及规划建设的海峡两岸（昆山）商贸示范区。

国务院要求，昆山试验区要努力打造成两岸产业合作转型升级的先行先试区、两岸中小企业深度合作的重要载体、两岸交流合作模式创新的示范平台。国务院赋予昆山试验区研发服务、金融业开放、台湾商品检验检疫等方面的优惠政策，支持昆山试验区先行先试，使昆山试验区为两岸产业合作发挥更大的示范推动作用。

本版编辑 康丹

版式设计 邵颖

○2012年内地对

澳门供水达到0.85亿立方米

○供水定价根据澳门实际由中介机构折算，并参照香港体系

○斗门竹银水库的建成让珠海两地告别了咸潮困扰

告别咸潮 水量充足 设施完善

# 粤澳供水合作成绩斐然

本报记者 李茹萍

澳门境内没有河流和大型蓄水设施，淡水资源匮乏，98%的原水依靠珠海供应。自上世纪六十年代起，粤澳双方就开始了供水合作，至今已延续了半个多世纪。

近年来，澳门经济快速发展，对水的需求量也在不断增加。据统计，对澳门供水量上世纪六十年代仅为100多万立方米，而2012年全年对澳供水达到0.85亿立方米。澳门不断快速增长的用水需求能够得到满足，得益于粤澳之间不断加强的供水合作和广东省珠海市对澳供水设施的不断完善。

竹仙洞水库对澳供水南系统已于上世纪陆续建成。2007年，为保障供水安

全，粤澳双方签署了《粤澳供水合作框架协议》。从此，双方在抵御咸潮、工程建设、工程投资、水价机制、水资源调配和保护、水环境治理等领域进一步加强了交流与合作。2008年，根据《粤澳供水合作框架协议》，粤澳双方供水合作专责小组又签署了《关于建造第三条供澳原水管的合作备忘录》，并于当年开工建设第三条供澳原水管。第三条供澳原水管的建成投运，使对澳供水能力从原来的20万立方米/日，提高至50万立方米/日。

珠海市海洋渔和水务局水保与供水科科长程远如告诉记者：“对澳门供水价格，根据澳门实际由中介机构折算，同时参

照香港体系，体现资源价值。”

珠海水资源分布极为不均，每年10月至次年3月的枯水季节，上游淡水流量减少，海水上涨形成咸潮覆盖取水口，使得供水出现困难。2011年开始，总投资10亿元的斗门竹银水库的建成让珠海两地告别了咸潮的困扰。

竹银水库总库容4333万立方米，工程设计供水保证率97%，工程总投资接近10亿元。澳门特区政府以预付4.5亿元人民币水费的方式，给予工程项目建设积极支持，中央财政和省财政也给予相应的资金支持。竹银水源工程建成投运，可保证澳门2020年前的供水需求。